

**Subscripción.**  
 En la capital. 4.50 pias. trimestre  
 En la capital. 5 id. id.  
 Fuera de la capital. 18 id. semestre  
 En oro. 25 id. trimestre  
 En un año en oro. 7.50 id. trimestre  
 Extranjero. . . . .

Todo pago se entiende per adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º 1.º

# LA LUCHA

**Anuncios.**  
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 id.—En la 4.ª, 25 y á los suscritores 12 céntos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntos. en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 á 5 pesetas la línea á juicio de la Administración.  
 Insértese ó no, no se devuelve el original  
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

**Director-Propietario, D. Joaquin Ruiz Blanch.**

**AÑO XX.** Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos. **GERONA, jueves 16 de Octubre de 1890** NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos **N.º 4.216.**

## POR 50 PESETAS

**VINOS, LICORES, AGUARDIENTES, ANISADOS,**  
 Enseñanza completa prácticamente de toda la fabricación y elaboración de vinos, licores, etc., sin aparatos instantáneos ni empleo de sustancias nocivas. Método el más adelantado de los hoy conocidos; se aprende en un solo día, con pruebas gratis antes de todo, y se paga después de aprendido.  
 Hay enseñanzas por correspondencia. Se dan explicaciones á quien las pide á correo vuelto.  
 Dirijirse á los señores Bofill y Sabadell en su Gabinete de la Calle de Valencia, número 276, piso principal.—Despacho desde las 8 de la mañana hasta las 4 de la tarde.—BARCELONA.

## Conformes en absoluto.

Lo estamos todos los reformistas de Gerona y su provincia en las siguientes líneas que, contestando á un artículo del periódico republicano *El Liberal*, que ha supuesto que en nuestro partido se ha tocado á la desbandada, escribe nuestro ilustrado colega madrileño *El Clamor* y, en nuestro nombre y en el de nuestros correligionarios de este país, debemos decir á cuantos nos suponen cansados y debilitados en nuestra fé, en las ideas y en nuestra adhesión al Jefe ilustre del reformismo, que hoy más que ayer y Dios mediante mañana más que hoy, estamos y estaremos á sus órdenes de modo incondicional y lo seguiremos dó quiera vaya porque, como muy bien dice *El Clamor* y nosotros hemos dicho mucho antes de ahora, con el señor Romero Robledo iremos siempre honradísimos y á donde convenga, allí estarán los intereses de la patria y de las instituciones, que probado tiene y tenemos todos sus amigos, que no es el egoísmo personal ni el medro de bandería el que guía nuestras acciones en esta, para los que no la comprenden, penosa marcha política y para nosotros honrosa campaña por y para el país.

Hé aquí, pues, lo que escribe *El Clamor* y que hacemos nuestro en todas sus partes:

Para que no se interprete nuestro silencio como asentimiento á la novela publicada ayer por *El Liberal*, hemos de consignar en dos palabras su completa inexactitud, y hemos de afirmar no solo en nuestro propio nombre, sino en el de numerosísimos amigos que á nosotros se han dirigido, que todos, absolutamente todos, están dispuestos ahora como siempre, á seguir sin condiciones, sin reservas y sin distingos, al señor Romero Robledo, seguros de que con él pueden ir dignamente á todas partes, y de que con él han de ir á donde más convenga á los intereses del país.

Claro es que cuando á los partidos se les somete á una larga peregrinación; cuando se les exige una gran dosis de abnegación y de desinterés; cuando se les pide que apartando la vista de su propia conveniencia, la fijan únicamente en ideales más grandes y más puros, en el interés supremo de la Patria y de la Monarquía; cuando el jefe tiene el valor de decir la verdad por entero á sus amigos de manifestarles que para seguir su política hace falta no pensar en los goces del presupuesto, nada más fácil que hallar algún espíritu débil, algún alma egoísta é interesada que desmaye en el camino y gaste los últimos restos de su energía en volver á campos donde pueda satisfacer sus apetitos.

Pero esas deserciones, que suelen tener lugar por parte de aquellos que más deben á los jefes, no amenguan ni la importancia, ni el valor, ni el entusiasmo de la hueste. Y por lo que al reformismo toca, nosotros podemos declarar, bajo nuestra honrada palabra, que si alguno de esos sensibles casos tenemos que registrar, son muchos, muchísimos más los que podríamos citar de hombres de verdadero valer que acuden á diario á ponerse á las órdenes del señor Romero Robledo,

ofreciéndosele incondicionalmente y brindándose á ser los que en las luchas próximas, por ser los más modernos, sean los primeros que entren en combate.

Buena prueba de nuestro aserto, la noticia que ayer publicamos, tomándola de *La Epoca*, acerca del propósito que abrigan los elementos más valiosos del distrito de Motril, de votar en las próximas elecciones á nuestro ilustre jefe.

Crea, pues, *El Liberal*, que eso que él llama pomposamente movimiento de disgregación, no es otra cosa que ecos de la ingratitude ó habilidosos recursos con que quieren algunos ocultar la amargura que les produce la soledad de su separación.

El partido reformista sigue cada día más fuerte, más robusto, más entusiasta al lado del hombre ilustre que hace cinco años viene siendo nuestro caudillo, y con el que hemos de ir á todas partes, sin dudas, sin vacilaciones, sin preguntarle siquiera el rumbo que va á imprimir á la nave, porque con ser tan grande el respeto que todos le profesamos, es aún mayor el cariño que nos inspira y la confianza que en él hemos depositado.

¡Quién sabe! Acaso pronto, muy pronto, haya ocasión de que se ponga de manifiesto la exactitud de nuestras palabras.

Para entonces emplazamos á los inspiradores de *El Liberal*.

## Las maniobras militares.

Ayer salieron de esta ciudad las fuerzas de infantería y caballería que guarnecen Figueras y Gerona y como todo lo que se relaciona con las maniobras militares de Calaf interesa al público, creemos han de leer nuestros favorecedores las siguientes noticias que publica *El Noticiero* y que entresacamos de otras muchas de menor importancia, por venir á ser como un complemento á las que tenemos ya dadas.

### Calaf y su comarca.

Situado el pueblo de Calaf en el confín de esta provincia con las de Lérida y Tarragona, dista aproximadamente unos 90 kilómetros de las tres capitales catalanas y unos 120 de Gerona. Su población es de 1.500 habitantes.

Poco distantes de Calaf se hallan los pueblos de San Pedro Sallavina, San Pasalás, Prats de Rey, L'Aleny, San Martín de Sasgayolas, Calonge, Castellfullit de Riubregós y Boxadors, enclavados todos ellos en el radio que comprende el campo de maniobras.

La ermita de San Sebastián, situada en una meseta, domina por completo el campo. En esta meseta tienen su origen algunos arroyos insignificantes, afluyendo los del NO. al río Segre, que pasa por Lérida; los del E. al Cardoner, que desemboca en el Llobregat, cerca de Manresa, y los del S. al Noya, que tambien desagua en el Llobregat al bañar éste Martorell.

Cerca de Calaf existen, además de las poblaciones citadas, los caseríos de Solanellas, Puig Maja, Sallavina, Casa Espoña, Mirambell, Forteza, Dosfort y otros menos importantes, señalados todos en el plano.

### Las fuerzas.

Se componen de 15 batallones de infantería, cuatro regimientos de caballería, el cuarto regimiento de zapadores-minadores, el batallón de artillería de montaña y el regimiento divisionario de artillería.

Formarán dos divisiones, mandando la de infantería, compuesta de cuatro brigadas, el general de división don Manuel Montero, que tendrá á sus órdenes al comandante de estado mayor don José Muratori. La de caballería, dividida en dos brigadas, la mandará el general de división don Manuel de Loresecha, teniendo á sus órdenes al comandante de estado mayor don José Barraquer.

Constituyen la primera brigada de infantería los regimientos de Alcántara y de Guipúzcoa, y será mandada por el general don Manuel de la Cerda; á sus órdenes

irá el oficial de estado mayor señor Rodríguez Mata.

La segunda brigada, al mando del general don Julián Azañón, á cuyas inmediatas órdenes está destinado el oficial de estado mayor señor Morera, la componen el regimiento infantería de Asia, un batallón de Aragón y el batallón cazadores de Figueras.

Mandarà la tercera brigada el general don Carlos Denis, hallándose á sus órdenes el oficial de estado mayor señor Sierra. Componen aquella los regimientos de infantería de Albuera y de Navarra.

La cuarta brigada se compone del regimiento infantería de Luchana y de un batallón de San Quintín. La mandará el general don Inocencio Junquera, que tendrá á sus órdenes al oficial de estado mayor señor Victory.

La primera brigada de la division de caballería, al mando del general don José Bosch y del oficial de estado mayor señor Incenga, la forman el regimiento de lanceros de Borbon y el de cazadores de Alcántara.

Mandarà la segunda brigada de caballería el general don Eugenio Torreblanca, y á sus órdenes estará el oficial de estado mayor señor Badiola. La forman el regimiento de lanceros del Príncipe y el de cazadores de Tetuán.

A estas fuerzas hay que agregar las de defensa, compuestas del cuarto regimiento de zapadores-minadores, del batallón cazadores de Alfonso XII y dos escuadrones de caballería cazadores de Mallorca, al mando del coronel de ingenieros D. Eduardo Danis y del oficial de estado mayor señor Rojo.

El cuarto regimiento divisionario de artillería y la de montaña, también tomarán parte en las maniobras.

### Situación de las fuerzas

La primera brigada de infantería se situará en Prats de Rey; la segunda en Calaf; la tercera en San Martín de Sasgayolas y la cuarta en Castellfullit y en Calonge.

La primera brigada de caballería, se acantonará en San Martín de Sasgayolas y la segunda en Calaf.

Las fuerzas de defensa estarán repartidas entre los pueblos de L'Aleny, Pasalás, Forteza, Sallavina, San Pedro y Calaf. La artillería de montaña estará situada en Calaf, y el cuarto regimiento divisionario en Prats de Rey.

Las tropas deberán hallarse en los cantones que se les han señalado el 20 del actual, y empezarán las maniobras el día siguiente.

Las cuatro brigadas de infantería se alojarán en los pueblos de Calaf, Prats de Rey, Castellfullit de Riubregós y San Martín de Sasgayolas; la primera brigada de caballería acampará cerca esta última población; la segunda brigada de caballería y tres baterías del cuarto regimiento divisionario de artillería, acamparán en las afueras de Prats de Rey. Las fuerzas de defensa estarán distribuidas entre los pueblos de San Pedro Sallavina, San Pasalás, Sallavina, Forteza y L'Aleny.

### El simulacro.

Dominan el pueblo de Calaf, dos series de alturas, una del lado SO., señalada por la de Mirambell á la izquierda, ermita de San Sebastián en el centro y Solanellas en la derecha, formando una primera línea de defensa. Estas alturas, unidas entre sí por rápidas obras de fortificación pasajera, pueden muy bien concentrarse en una defensa del pueblo de Calaf. La ermita en esta línea es el punto táctico principal que cree debe ser á donde converja el ataque en el primer momento de la acción ó batalla.

Bajo el fuego de estas alturas tienen que desfilar las tropas que, procedentes de Igualada y Lérida vengán á atacarla.

El pueblo de Calaf, situado en la falda

de la altura de la ermita de San Sebastián, en la parte posterior á la que se supone atacan, sirve de apoyo para defensa y protección de retirada á la segunda línea, que situada al otro lado del pueblo, marca otra segunda posición de buenas condiciones defensivas y que está apoyada por los caseríos de Aleny y Sallavina, que protege los flancos derecho izquierdo y la de Forteza que sirve de apoyo al centro.

Desde Calaf á la segunda posición, las fuerzas defensivas tienen que desfilar presentando todo su flanco derecho al enemigo. Este sitio, como es despejado, se presta á un brillante ataque por la caballería atacante, y aunque la artillería situada en la segunda posición puede cañonear á la caballería en el llano, como la distancia es grande y el terreno ondulado, pueden fácilmente ocultarse á la vista de los que defienden y á la artillería de Forteza.

Tomada la segunda posición, pueden retirarse fácilmente los defensores, pues el terreno por esta parte es casi inaccesible á la caballería, que en esta supuesta batalla es muy numerosa.

### El cuartel general.

Corresponde la dirección de las maniobras, como es lógico, al jefe superior de las fuerzas que las ejecutan. En defecto del marqués de Peña Plata, que se halla en L'almalón tomando aquellas aguas, el general Martínez Campos mandará en jefe las operaciones. A sus inmediatas órdenes estarán los jefes de estado mayor coroneles señores Barbarín y García Navarro y teniente señor Serra, y dos comisarios de guerra.

La alta investidura que en la milicia tiene el general Martínez Campos, ha contribuido indudablemente á que las maniobras de este principado revistan excepcional importancia.

### Desde Verges.

10 de Octubre de 1890.

Muy Sr. mio: El artículo inserto en *LA LUCHA* del día 12 del corriente mes *No hay plazo que no se cumpla*... fechado en Torroella de Montgri, cayó como una bomba á los pies de los partidarios del bando Quintanista en aquella villa, calificando el tal escrito de asqueroso, diciendo que se debía denunciar *LA LUCHA* y á los tribunales su autor.

Hubo gritos y voces mal sonantes contra los adictos al Sr. Marqués de Robert, siendo *LA LUCHA*, muy releida y buscada con afán. La discusión sobre su contenido fué muy acalorada y por ambos bandos en todos los establecimientos públicos.

Se conoce que el sinapismo obró en vivo en toda la epidermis, en especial en la de cierto sugeto empleado público, que tiene un proceso pendiente en el Tribunal Supremo.

Con que Sr. Director *mucha ojo* con lo que inserta á favor de la causa del Sr. Marqués, que los que tienen sobre su cabeza la espada de Damocles, estan hidrófobos.

Por qué tan poca paciencia? Qué es lo que preven que tienen tanto temor, y á la menor discusión se salen de casillas?

Ya les iremos tomando el pulso, y por los ayes que dé el enfermo, sabrá el público en donde está la pastora.

De V. affemo. s. s. b. s. m.—E.

## Noticias locales y generales

Nuestros colegas de Madrid desmienten autorizadamente la noticia de *El Liberal* de que el Diputado por Madrid señor Ducacal se ha separado de nuestro partido.

Nosotros no desmentiríamos esas noticias de los que, no dándonos importancia, nos tienen á toda hora montados en la nariz frente á las ventanas de la inteligencia preocupada.

En todas partes los reformistas ni siquiera nos llamamos Pedro, segun esos en-

terradores, y no nos dejan llorar nuestra soledad y aburrimiento ni un solo instante siquiera.

Cuidado que es pesadez y anomalía.

—El día 20 de Noviembre próximo a las dos de la tarde, se verificará simultáneamente en las intendencias militares de Cataluña, Galicia, Granada, Castilla la Vieja y Burgos, la subasta para adquirir 34.360 metros de loneta para jergones y cabezales para el material de acuartelamiento.

El día 24 del mismo mes se procederá también a subasta en las mismas intendencias, para adquirir 48.000 metros de lienzo de algodón para sábanas, con destino al mismo material de acuartelamiento.

—A las cuatro y media de la mañana, comenzaron ayer a tocar las cornetas de la fuerza de infantería, y los clarines de la de caballería que desde la tarde antes estaban alojadas en los barrios extramuros; a las seis salió el Regimiento de Asia, a música batiente y organizadas fuera de muros las fuerzas todas, partió la columna hacia Santa Coloma a donde debió llegar al medio día.

No obstante lo temprano de la salida, fueron muchos los curiosos que abandonaron el lecho para presenciar el desfile. So la falta que todos regresen a sus cantones sin el menor contratiempo.

—El cura Galeote, asesino del infortunado Obispo de Madrid, ha dirigido una exposición al ministro de Gracia y Justicia, en la que se declara perfectamente su locura, pues le pide que se le aplique la pena de muerte que se le impuso por haber asesinado al obispo de Madrid. La exposición se ha enviado al Tribunal Supremo.

—Hemos oído decir que para las próximas ferias estará instalado el alumbrado eléctrico en nuestro teatro.

No es cierto; el alumbrado eléctrico se instalará cuando la innovación se extienda a toda la ciudad.

—En el presente mes saldrán de los puertos de nuestra península con dirección a Filipinas dos vapores correos.

—Se ha mandado buscar y prender al recluta José Sevilla Bardage.

—El siete del próximo Noviembre substará públicamente el Juzgado de Figueras varias fincas rústicas y urbanas del término municipal de S. Pedro Pescador.

—El escritor que firmaba sus artículos con el pseudónimo de *Un clérigo de esta corte*, ha publicado una retractación en *El Resumen*, arrepintiéndose de sus escritos y prometiendo no volver a escribir.

—Se ha ordenado la busca y captura de Guillermo Ginesta, autor del robo de un reloj, un chaleco, unos calzoncillos, una gorra y un pañuelo para la cabeza, todo de propiedad del vecino de Port-Bou señor Pajol.

—Ampliando las noticias que D. Nicolás Ons Díaz, tiene dadas del cañón de su invención de que la prensa se ha ocupado, añade dicho señor que de su invento existen ya planos y Memoria remitidos al ministerio de la Guerra por conducto del general Blanco; habiéndolo perfeccionado últimamente como dice se propone probarlo en breve, con un experimento práctico que se realizará en Barcelona; ante comisiones de entidades competentes.

Añade dicho señor, que además de las ventajas, tiene dicho cañón la de que pesa muchísimo menos que los que actualmente se usan, siendo casi nulo el coste del disparo, permite disparar dos tiros consecutivos a voluntad, uno lejós y otro cerca, y el coste de construcción muy económico, durando el arma mucho más que las que hoy conocidas.

—Según *El Guipuzcoano*, no se sabe todavía con certeza el día en que la Real familia saldrá de San Sebastián para Madrid.

—Cerca de Bayona ha sacado un pescador en su red una botella de cristal, que contenía un papel en que se dice, en alemán: «Los tripulantes del *Von Berger*, a punto de perecer de hambre y de frío, se despiden de sus familias.» —*Sudenen*.

—Hemos recibido la visita del periódico *El Heraldo del Magisterio*, órgano según dice, de la Asamblea Nacional de Maestros y propiedad del hoy tan debatido señor Calleja.

lleja.

El colega contiene ocho grandes páginas de espesa lectura, referente toda ella a la mencionada Asamblea, a defender al señor Calleja de los ataques de cuantos lo censuran y la publicación de telegramas de felicitación que a dicho señor envían gran número de Maestros de la península.

Agradecemos la visita.

—Un amigo que vive en un pueblo del distrito de Santa Coloma de Farnés, nos participa un secreto y en secreto a nuestra vez lo decimos a nuestros lectores, que a principios del próximo Noviembre es casi seguro tenga lugar en Sils una reunión de republicanos con objeto de acordar si deben ó nó tomar parte en las elecciones para Diputados á Cortes y, en caso afirmativo, acordar el Candidato que deben presentar. Nuestro amigo nos manifiesta, que si se lleva a efecto esa reunión, el acuerdo será afirmativo como afirmativo será el de presentar por candidato a don Bartolomé Bosch, fabricante de encajes, vecino de Blanes, que según dice viene figurando en el partido posibilista por más que en muchas ocasiones ha ido de acuerdo con los caciques del fusionismo en esta ciudad. El señor Bosch ha sido Alcalde de dicha villa, de cuyo cargo fué separado por un acto ab irato de los mismos fusionistas que allí han apoyado y también se han entendido con el elemento Quintanista, representado por el señor Sales y demás mangoneadores de la actual situación local.

También nos manifiesta dicho amigo, que otro de los que aspiran a representar dicho distrito es el señor Rodés, de Tossa como aspira también D. Filiberto Abelardo Diaz, cuya noticia dimos también nosotros no hace mucho tiempo.

De estas y otras noticias resulta, que ya son cinco los candidatos que pretenden la mano de D. Leonor: quienes serán los que se verán precisados a renunciar generosamente su mano?

—Dícese que la Sagrada Congregación de Ritos examinará en este mes la introducción de la causa de beatificación de Cristóbal Colón, que muchos obispos han solicitado.

—Y sigue sin resolverse el asunto del Claustro del Instituto y de la Comisión Provincial. En el interín, los alumnos matriculados en la clase de dibujo de figura continúan sin tener aula en donde aprender y no es eso lo peor, si no, que separamos, la Comisión no hace nada para buscar local y cumplir su compromiso.

—La producción de la seda en España asciende a 957.000 kilogramos de capullos, que dan 83.000 kilogramos de seda cruda; en esta cantidad, Valencia y parte de Aragón, entran por 40.000 kilogramos, Murcia y Orihuela, 190.000.

La sierra de Segura 12.000, que forman el total de 957.000 kilogramos de capullos.

En la provincia de Orense hay un importante centro sericícola, cuyos productos se expiden a Portugal.

En Sevilla, Murcia, Granada y Córdoba se extrae la seda del capullo, produciendo 7.500 kilogramos de seda en paquetes.

La producción general del globo llega a la cantidad de 21.750.000 kilogramos de seda cruda.

Hemos visto con gusto, que los dependientes del municipio echan en las cloacas grandes cantidades de cloruro de cal.

A la edad de 72 años, víctima de una penosa enfermedad, a las siete de la noche de anteayer falleció el conocido y popular médico-cirujano D. Amerio Ros y Valentí, uno de los facultativos más antiguos de Gerona.

Ayer a las cuatro y media de la tarde fueron conducidos sus restos mortales a la última morada, acompañados de un numeroso y distinguido séquito.

Enviamos a la respetable familia del señor Ros el testimonio de nuestro más sentido pésame.

—En los días 5 y 6 del corriente se han celebrado en Milán, ciudad de 300.000 almas, 120 matrimonios.

Detallé curioso. Entré esos 120 matrimonios, hay tres de tres hermanos con otras tantas hermanas.

Así lo leemos.

Sobre Calleja.

II.

El otro día me movió a tomar la pluma la lectura de un fanático artículo en loor de Calleja, y la tomé para decir a un compañero que eran extemporáneas las felicitaciones dirigidas hoy a D. Saturnino Calleja, y efectivamente lo son.

Si antes de que la Asamblea Nacional de Maestros se haya reunido; si antes de haber alcanzado Calleja algo real y positivo para nosotros nos fanatizamos por él, gastando todo nuestro entusiasmo y toda nuestra actividad para aplaudirle ¿qué le vamos a guardar para cuando nos haya regenerado del todo?

Ya sé yo que todos esos entusiasmos, por adelantado, que todos esos fuegos fatuos de la fantasía, son condiciones del carácter español de suyo impresionable y que casi siempre, por no decir en todas ocasiones, producen resultados contraproducentes.

Por tales entusiasmos cayó Peral desde una altura envidiable, menguando dicha caída su reputación científica, y por tales entusiasmos, a no dudar, caerá el Redentor de los Maestros de España.

Hoy me mueve a escribir este artículo, la lectura de *El Heraldo del Magisterio*, periódico con el cual se da lustre el gran librero D. Saturnino.

Para el citado periódico, todos los trabajos que no estén conformes con el pensamiento del iniciador de la Asamblea, han de ser por precisión, ó tonterías, ó miserias, ó tópicos de ofensas personales.

¡Por Dios señor Calleja y señores Redactores de *El Heraldo del Magisterio*!

A esto no se le puede llamar escribir; a esto se le llama desbarrar.

Yo creo que Vdes. pecan mucho de fatuos, de ese vicio que, por desgracia, tan en boga se halla hoy.

Voy a probar lo que digo: yo entiendo por fatuo a todo aquel que quiere que los demás estén siempre conformes con sus opiniones; a aquel que sin conocer a los demás desprecia sus trabajos llamando tontos a sus autores; es así que Vdes. hacen todo esto, luego cuadra a Vdes. perfectamente el dictado de fatuos.

Y esta fatuidad de Vdes., no va sola, por desgracia, sino que lleva en pól de sí, a sus obligadas escuelas; el orgullo y la soberbia.

Me lo prueba el siguiente suelto que copio de *El Heraldo*:

Como algun periódico ha desafinado, y trabaja con actividad febril para llevar la discordia a los Maestros, con objeto de que la Asamblea nacional no tenga todo el lucimiento que es necesario, infinitos Maestros protestan, escribiendo artículos, comunicados y cartas contra los que siguen tal conducta; pero como en este periódico no podemos ocuparnos de tales pequeñeces, aconsejamos a todos nuestros comunicantes la siguiente conducta.

Si los tales trabajos les parecen tonterías ó miserias, como a nosotros nos parecen, despreciosos y dejar la suscripción del periódico, que es una protesta de sorprendente efecto; y si envuelven ofensa personal, unir todos los datos y llevarlos a los Tribunales de justicia, como nosotros estamos haciendo.

De todos modos, téngase presente que los ataques suelen tener por objeto, adquirir notoriedad ó defender algun negocio.

Este suelto revela gráficamente el carácter del inspirador de *El Heraldo del Magisterio*.

Toda vez que él se llama Redentor del Magisterio ó de tal modo se deja llamar, debería poseer un poco más de caridad cristiana.

El verdadero Redentor debe de estar dotado de aquellas cualidades que de él hacen un sér sobrenatural, exento de las miserias y pasiones que agitar suelen al común de los hombres pero, por desgracia, no sucede así en D. Saturnino Calleja.

Los séres sobrenaturales, es decir, aquellos que por merecimientos propios se elevan algo de la rasante general, no desprecian jamás a nadie; compadecen. Los séres verdaderamente superiores no amenazan jamás con los Tribunales a los que pueden ofenderles discutiendo sus doctrinas; los perdonan.

Los que obran de distinto modo, son sé-

res superiores de baratija y regeneradores de double.

Pero el omnimodo señor Calleja no encuentra otro medio que las amenazas para amordazar a los que de él no son fanáticos; y esto (que me permita decirlo señor, sin llevarme a los Tribunales) es muy humano y muy terrenal para el sér que es presentado como un Dios por sus fanáticos.

Tal conducta trazada por el señor Calleja, desde de la misión ó del papel que tiene que representar en la Asamblea, que quiera Dios no resulte una zarzuela cómica-bufa.

Pasemos adelante. Examinando atentamente el suelto que he transcrito, se deduce de él que solo los tontos no estamos conformes con Calleja.

De aquí se infiere que la parte verdaderamente ilustrada del Profesorado está bajo la bandera que tremola él. Veámoslo.

Abro *El Heraldo* y encuentro la siguiente adhesión:

Los Maestros catalanes estamos agradecidísimos de usted por el interés que se toma en favor de la clase. No dé usted ninguna importancia a cuantos que pretenden desvirtuarle, pues con sus miserables escritos solo conseguirán a que, los que comprendemos su buena fé, seamos más adictos a su pensamiento. No ceje usted en su propósito, que, aunque nada consiguiese, le estaremos eternamente agradecidos. — Salvador Meya. — Breda (Gerona).

Si a un lado cuenta el señor Calleja con Maestros tan ilustrados como Meya, que no sabe escribir, como se echa de ver por la muestra, luminosas serán las discusiones. Vaya con el estilo que se gasta ese callejano enragé.

De manera que todos cuantos discutimos los actos del gran librero lo hacemos en miserables escritos.

Cuando digo yo que bajo la bandera de la regeneración empuñada por D. Saturnino, se agrupan solamente los que sienten latir su corazón al impulso de la caridad, si sabré lo que afirmo.

Impremeditadamente, sin duda alguna, ha insultado el señor Meya a muchos de sus compañeros; pero nosotros *Maquiavelos de poco fuste*, como nos llama *El Heraldo*, no podemos sentir los caritativos impulsos del *Regenerador*. Por tal motivo no le llevamos a los Tribunales ni le aplastamos, como se merece: le perdonamos y le tenemos... lástima.

Tales son los primeros actos de Calleja y sus adláteres. — Emilio Serrat Banquells.

Camprodón Octubre de 1890.

Cartas de Africa.

(Correspondencia de Valencia.)

Campo frente a Melilla 6 octubre de 1890.

A tiempo de embarcarme en Orán para Gasaet, se me confió por un comerciante en granos el encargo de arreglarle una partida de cebada que había de remesarle en el más breve plazo posible, y como en el Campo de Melilla tenía yo dispuesta una cantidad de consideración, directamente desde Orán me vine aquí.

Tan pronto como pisé el campo rifeño, una noticia, que calificó en los primeros momentos de canard, me fué comunicada. Se me dijo que Sidi-Ali estaba agonizante en Benimezuza y en la casa del kaid de esta tribu, Sidi-Tayep.

Procuré indagar, no obstante no dar crédito a la noticia, la clase de enfermedad que padecía Sidi-Ali, y el rifeño que me dió tan trascendental nueva, solo supo decirme que aquel pasó anteayer montado y acompañado de Mhay-Mhon y del hijo de éste por cerca los límites del campo neutral de Melilla.

Evacuada en parte la diligencia que había motivado mi viaje aquí, y habiendoseme confirmado por varios rifeños la noticia de la gravedad de Sidi-Ali, con la excusa de ensacar unos cuantos cahices de cebada que tenía en Benimezuza, me dirigí a esta tribu, donde comprobé que, efectivamente, el estado de Sidi-Ali era desesperado.

Es necesario conocer lo desconfiados que son estos salvajes y la penetración que tienen para saber que hubiese sido espuesto demostrar interés por indagar las causas que determinaron la enfermedad del enviado del sultán; así que al hablar con Sidi-Tayep en su casa y preguntarle por el estado de Sidi-Ali, ni mostré extrañeza por lo repentino y grave de la dolencia que tenía a éste al borde de la

fosa, ni insistí en hablar sobre el estado del enfermo.

Tayep se mostró todo lo reservado que yo esperaba, y prestando que tenía que terminar la operación del ensacado de la cebada, me despedí de él hasta otro día.

Antes de abandonar la tribu de Benimezuza hice el encargo á un riffeño de mi mayor confianza de que adquiriera cuantas noticias le fuera posible, y que el siguiente día por la mañana viniera á comunicármelas, al propio tiempo que á participarme el curso de la enfermedad que aquejaba á Sidi-Áli.

Ayer por la mañana temprano se me presentó el riffeño, anunciándome que á las dos horas de haber abandonado yo Benimezuza dejaba de existir, sufriendo los más horribles dolores de vientre, el enviado del sultán, Sidi-Mohamet-Áli, que había sido enterrado á las dos ó tres horas de ocurrida su muerte y sin que le tributaran ninguna clase de honores y sin que nadie le acompañara. Vamos, que se le dió tierra á la chita callando.

Mi confidente ha podido indagar que de regreso del paseo que con Mhay-Mhon y el hijo de éste dió Sidi-Áli la otra tarde, el *haid* de Benimezuza Sidi-Tayep convidó á café á los tres mencionados, sintiéndose á los pocos momentos, y en ocasión en que se encontraban fumando con sus largas pipas, repentinamente indispuerto Sidi-Áli, agravándose por momentos la indisposición, hasta el extremo de verse precisado á guardar cama.

En la carta que fechada el 11 del pasado agosto les dirigí desde este campo, les decía que el entrar en tratos de determinada índole con hombres del temple y del pensar de Mhay-Mhon, es muy espuesto á experimentar notables contratiempos.

«El sultán y sus mas allegados—continúa diciendo en aquella carta—van á quedar convencidos muy pronto de que es esto cierto.

«Sidi-Áli será la primera víctima que se inmole en holocausto á la ferocidad del ex-kalifa».

Mis fatídicos augurios acaban de ser confirmados.

Cuantos pronósticos tengo hechos en la larga serie de mis cartas encontrarán también confirmación, más pronto ó más tarde.

Téngalo así entendido el gobierno de ese país.

Es opinión generalizada aquí la de que Sidi-Áli ha muerto envenenado por Mhay-Mhon, y esta opinión no la robustecen los hechos que han concurrido en la repentina enfermedad de aquel, si alguna duda quedara respecto al envenamiento del enviado á este campo por el sultán, quedaría desvanecida al participarles que el representante de Muley-Hásan aquí, el actual bajá Sidi-Mohamet-El-Arbi, ha sido atacado esta mañana de la misma enfermedad que ha conducido al sepulcro á Sidi-Áli, y á pesar de haberse administrado un contraveneno, su estado es tan grave, que se desconfía de salvarle.

Mhay-Mhon, según se me asegura en estos momentos, consiguió comprobar que Sidi-Áli, Sidi-Mohamet El Arbi y el gobernador militar de Melilla Sr. Mirelis, habían dispuesto un plan que, llevado á la práctica, hubiese dado con el ex-kalifa en los calabozos de Melilla, desde donde, y después de sumariarle y sentenciarle, hubiese ido por largos años á uno de los presidios de España á purgar los graves delitos cometidos con súbditos de esa nación y por las ofensas inferidas al pabellón español. El sultán estaba también en autos de cuanto contra Mhay-Mhon se tramaba, y á ello prestó su asentimiento.

Pero Sidi-Áli no ha contado con la huésped; no ha contado ó no ha querido contar con que, según está demostrando Mhay-Mhon á cada hora del día, en el Riff no hay más *haid*s ni más bajás ni más sultanes que él, y claro que por ocultos que se hicieran los trabajos que habían de perderle, se corría el grave peligro de que fuesen descubiertos por aquél.

Así ha sucedido, y Mohamet-El-Arbi y Sidi-Áli han pagado cara su traición.

Sobre el sultán también es incuestionable que descargará Mhay-Mhon el peso de su poderío.

El gobernador de la plaza, Sr. Mirelis, es el que *por ahora* saldrá más bien librado, pero España sufrirá las consecuencias de la irritación que tiene fuera de sí al señor del Riff.

Al *teje maneje* que se llevaba Sidi-Áli con el ex-kalifa hay que agradecer el estado de pasividad en que, con relación á la plaza de Melilla, ha permanecido éste desde el día en que en mal hora accedió el duque de Tetuán que en mal hora accedió el duque de Tetuán á la libertad del hijo de aquel, porque ganas de dirigir una agresión formal á la plaza no le faltaban.

Hoy que está poseído Mhay-Mhon de que el Sr. Mirelis se había confabulado con el sultán y con Sidi-Áli y con Mohamet-El-Arbi

para perderle, hoy es cuando la aun INDEFENSA plaza de Melilla corre los peligros que tengo anunciados en casi todas mis cartas.

Así debe estenderlo el Sr Mireles cuando de nuevo y con insistencia pide al gobierno de ese país el envío inmediato de refuerzos y un buque de guerra, que quede á su disposición desde el momento en que fondee en aguas de Melilla.

Creo que los lectores comprenderán que la situación de Melilla se agrava por momentos, porque, sin consejeros Mhay-Mhon que le distraigan de su constante idea, pronto hará lo que acaricia desde que contrajo los compromisos que le condujeron á realizar el acto criminal de 20 del pasado julio.

Y hoy, como dueño y señor absoluto del Riff, no se recatará de que se le tenga como autor de todo atentado contra el pabellón español.

El sultán del Mogreb hubiese accedido gustoso á castigar á los moros culpables de los sucesos de Melilla y á la indemnización de los perjuicios causados á la plaza, si el plan combinado contra Mhay-Mhon hubiese podido realizarse, porque con ello hubiese conseguido que el ex-kalifa desapareciera regularmente para siempre *del mapa de Marruecos*, y entonces al Sultán le hubiera sido fácil entrar á recaudar en el Riff los cuantiosos tributos que Mhay-Mhon percibe hoy sin hacerle participe en un céntimo; pero fracasado dicho plan, fracasó también la indemnización á España y el castigo de los moros culpables.

¿Qué desgraciado es en medio de todo el ministro de Estado en ese país, señor duque de Tetuán!

Ahora que se le presentaba la ocasión de poderse dar *pisto*, tira el diablo en forma de Mha-Mhon de la manta y dá al traste con todo el aparatoso repertorio de frases encomiásticas que tendría dispuestas para que se las dirigieran los diarios ministeriales.

Porque es de presumir que el señor duque de Tetuán estuviera también en autos del *habilitado* golpe de efecto que contra Mhay-Mhon se tenía preparado.

¡Todo sea por Dios!

Sikt-El-Jach.

LOS OBISPOS ALEMANES.

La *Germania* ha publicado un manifiesto firmado por los arzobispos de Colonia, Friburgo y Breslau, y los obispos de Hildesheim, Tréveris, Paderborn, Ornabruk, Ermeland, Maguncia, Limburgo, Culm, Fieides y dos vicarios capitulares de la diócesis de Posen Guesen, sobre las dificultades que entraña la cuestion social, que, á juicio de los mismos, tres aspectos: económico, de derecho público y religioso.

Las clases sociales menos afortunadas, dice la carta episcopal, tienen el derecho legítimo de aspirar á mejorar su situación pero deben proceder de una manera legal y respetando, como lo hacia Jesucristo, las autoridades constituidas.

En este esfuerzo por mejorar es preciso comenzar por corregir las costumbres, levantar el espíritu religioso, inculcar en el ánimo de los pobres el espíritu de paz y en los ricos el de la caridad, alentar las asociaciones cristianas y dar mayor amplitud á los establecimientos de beneficencia.

Por estos medios creen los firmantes de la carta episcopal, y que gracias á la influencia de la Iglesia, volverá á reinar la paz de Dios ante los hombres.

Las reliquias de un santo.

Un corresponsal de San Petersburgo comunica á un periódico de París una curiosa historia.

Antes de dirigirse desde Rovino á Spala, el czar y la familia imperial visitaron el convento de Pogaeff, en el cual se hallan los famosos huesos de un santo muy venerado, conocido con el nombre de San Hiob.

Segun costumbre del imperio, el czar quiso besar las santas reliquias; pero su asombro fué inmenso al notar que estaban barnizadas.

El prior del convento manifestó entonces al emperador que cuando supo que éste iba á visitar el monasterio, consideró oportuno charolar los huesos de Hiob en honor del Jefe del Estado.

Pero no fué esta la única sorpresa del czar. La familia imperial aceptó en el convento un almuerzo servido por el prior y los monjes de edad más avanzada.

Sirvióse una sopa, que el soberano ruso no pudo comer á causa del mal gusto de su es-

traño condimento.

Pidió esplicaciones al prior, el cual le contestó:

—Para obsequiar á S. M. imperial hemos echado en el caldo una reliquia y hueso que pertenecieron á San Hiob, fallecido en el año 300.

El czar se levantó de la mesa y se negó á probar los otros platos, temeroso de encontrar nuevos fragmentos más ó menos santos y venerables.

ASOCIACIÓN LITERARIA DE GERONA.

CERTÁMEN DE 1890.

Lista de las composiciones recibidas en secretaría desde el día 4 del actual hasta la terminación del plazo.

- 55. Al cor del bosch. Lema: Amor.—56. La Caridad y el progreso. Lema: Lux humanitatis.—57. La Jornada.—58. Influencia de la enseñanza católica en la prosperidad de los pueblos. Lema: La historia moderna encuentra el alma de los pueblos en sus creencias religiosas. (Castelar).—59. L'aplech de San Sebastián. Lema: De la terra.—60. Los dos hiverns. Lema: Fé y esperanza.—61. A la Caridad. Lema: Miriam.—62. El sabio y el ignorante. Lema: Concepción.—63. Soneto. Lema: Fiericidas.—64. Soneto. Lema: El hijo del crimen.—65. El Fraticida. Lema: Caín, Caín; ¿Qué has hecho de tu hermano?—66. A María. Lema: Esperanzas.—67. Soneto. Lema: Torricida.—68. ¡Viva á España! Sagunto Numancia, Madrid, Girona y Zaragoza.—69. Soneto. Lema: Ante el sepulcro de mi Madre.—70. La reconquista. Lema: Isabel primera. María Cristina.—71. Importancia de la educación moral y religiosa que las madres deben dar á sus hijos antes de recibir la de los maestros. Lema: ¡Madre mía!—72. Art y heroisme. A S. M. la Comtesa Regenta. Endressa. També glorias españolas de Catalunya son.—73. Girona. Lema: 1809.—74. Lo temps. \*.\*.—75. A la Verge María. Pregaria.—76. Esclat. Lema: A ella.—77. Vila-Romans.—78. A la Patria. Oda. Lema: España.—79. Lo plany del emigrat.—80. L'amor filial. Lema: Amor ab amor se paga.—81. Lo confesor de Girona. Lema: Felix dia=felix horæ.—82. Epístola. Lema: A Lluís.—83. Penissars. Lema: Pro patria.—84. El Monasterio de San Pedro de la villa de Camprodon. Lema: Uno de los mejores estudios que puede hacer el hombre es el de la historia de su patria.—Número 85. Importancia de la educación moral y religiosa que las madres deben dar á sus hijos antes de recibir la de los maestros. Lema: La educación de la niñez es la base del bienestar de los pueblos.—86. A Girona. Lema: El Leon venció al águila.—87. Aubada. Lema: Estiuhenca.—88. Colomes blaugues. Lema: ¡Misericordia!—89. Filial. Lema: Aniversari.—90. A Girona. Lema: Los pueblos más grandes son aquellos que saben defender mejor su independencia.—91. Estó matará aquello, V. H.—92. Importancia de la educación moral y religiosa que las madres deben dar á sus hijos antes de recibir la de los maestros. Lema: En el regazo materno.—93. La mona de Pasqua en Villalba. Lema: Costums.—94. A S. M. la Reyna Regente, dedicatoria de un romancer catalá inedit.—95. ¿Qué ha de ser la madre. Lema: ¿Quién encontrará á la mujer fuerte?—96. Massanas. Lema: Son nom ne perirá jancais.—97. Lo sant de la mare. Lema: Mareta meva.—98. La rassa llatina. Lema: ¡Salut!—99. ¡Imposible! Lema: Dol etern.—100. Importancia de la educación moral y religiosa que las madres deben dar á sus hijos antes de recibir la de los maestros. Lema: El honor incomparable de una madre es el de educar bien á sus hijos.—101. Cada cosa per son temps íntima.—102. A la union española americana. Lema: No conteis las añejas tradiciones. Alabad las conquistas del progreso.—103. A Cataluña. Lema: Y une arrogante á tu historia—la del siglo diez y nueve.—104. Al pié de la Catedral. Lema: Dios sobre todo lo grande.—105. El laurel de la Reina. Romancé. Lema: Granada mia.—106. Bibliografía médica.—107. A una estimada mare. Lema: Penyora de amor de fill.—108. Magdalena. Lema: Historia vulgar.—109. Soledad. Lema: Adios.—110. Memoria sobre el desarrollo de un arte ó in-

dustria en el país. Lema: El trabajo es la primera virtud.—111. Napoleon. Lema: Todos los pueblos se te rindieron menos España.—112. Santa Creu (1860). Lema: Ora pro nobis.—113. Lo somni de un presoner.—114. Avis del Cel, Paula. Lema: Benaventurats los que ploran.—115. Sombras. Lema: Rumor de besos y batir de alas. (Becquer).

Se ha recibido además una dedicada á Cuenca, que no puede entrar en concurso por llevar el nombre del autor.

Gerona 9 de Octubre de 1890.—El Secretario, Jaime Brunet y Roig.

SANTOS DE HOY.

San Galo, abad.; Santa Adelaida, vg., y la beata Maria Ana de la Encarnación.

CUARENTA HORAS.

Están en la Santa Iglesia Catedral.

TELÉGRAMAS.

Madrid 14.—A consecuencia del temporal de aguas, funciona con retraso el telegrafo. Ha jurado esta tarde el nuevo misterio portugués. Valencia 14.—Continúa decreciendo el cólera. Hoy se han registrado seis invasiones y tres defunciones. De los pueblos se reciben noticias sumamente satisfactorias.

Zaragoza 14.—Guerrita, que sufrió una cogida en la lida de ayer, sigue mejor.

La recibió en el acto de herir mortalmente al bicho, por cuyo motivo éste carecía de fuerza; de lo contrario Guerrita hubiese sucumbido.

Hoy han salido diez Obispos; mañana saldrán muchos más.

Imprenta de LA LUCHA á cargo de Pedro Vert.

POSITIVAS VENTAJAS DE LA EMULSION SCOTT

Sobre toda clase de ACEITE DE BACALAO Y SUS SIMILARES.

La facultad Médica de todo el mundo, así las reconoce porque es

GRATA AL PALADAR, DIGERIBLE, ASIMILABLE, NUTRITIVA Y TONICO RECONSTITUYENTE.

Posee todas las virtudes del aceite de bacalao SIN NINGUNA de sus DESVENTAJAS.

Es un hecho fuera de duda, que la feliz idea de Emulsionar el Aceite de Hígado de Bacalao con la Glicerina y los Hipofosfitos ES LA FORMULA MAS RACIONAL de administrar esos importantes factores, necesarios á la formacion y desarrollo del SISTEMA MUSCULAR OSEO Y SANGUÍNEO de todo lo que claramente se deduce que la EMULSION DE SCOTT ES TRES VECES MAS EFICAZ QUE EL ACEITE DE BACALAO SIMPLE.

De Venta en todas las Droguerías y Farmacias.

BSNCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos hipotecarios á largo plazo al 4.75 por 100.

El Banco Hipotecario hace actualmente sus préstamos en efectivo al 4.75 por 100 de interés anual, con primera hipoteca, sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 del valor de las mismas, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que solo presta hasta la tercera parte de su valor.

Estos préstamos se reembolsan por anualidades, desde cinco hasta cincuenta años, según se estipule.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca completamente libre para el propietario. Además de estos préstamos, el Banco Hipotecario

Abre créditos reembolsables á corto plazo, para la construcción de edificios.

Descuenta libramientos expedidos contra el Tesoro público.

Presta sobre sus cédulas y obligaciones y sobre fondos públicos.

Admite imposiciones en cuenta corriente, abonando en la actualidad:

1/2 por 100 de interés anual por las reembolsables á la vista.

1 por 100, á ocho dias vista.

2 por 100, á tres meses fecha.

Cédulas hipotecarias.

En representación de sus préstamos y con la garantía especial de todas las fincas hipotecadas, el Banco emite cédulas hipotecarias de 500 pesetas de capital nominal, con interés anual de 4 por 100 reembolsables á la par en cincuenta años.

Los intereses se pagan semestralmente en 1.º de Abril y 1.º de Octubre, en Madrid y en las capitales de provincia.

Los que deseen adquirir dichas cédulas, podrán dirigirse en Madrid á las oficinas del Banco directamente ó por medio de Agente de Bolsa, y en provincias á los comisionados del Banco.

Al precio de venta actual, producen estos títulos próximamente el 4.25 por 100 al año.

CHAS. MACINTOSH & Co. Manchester (Inglaterra) ORIGINALS INVENTORES Y FABRICANTES DE LA GOMA ELÁSTICA TEJIDOS IMPERMEABLES Talleres y depósito para España Diputación, 356-Barcelona Catálogos á quien los solicite

## PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las PILDORAS HOLLOWAY restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias a sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

## UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte en ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de costipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,

RELATIVA AL USO DE DICHS MEDICAMENTOS

ENVUELVEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 353, Oxford-Street, Londres. 6-26

### CARNE, HIERRO y QUINA

El Alimento más fortificante unido a los Tónicos más reparadores.

## VINO FERRUGINOSO AROUD

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE

**CARNE, HIERRO y QUINA!** Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociación de la Carne, el Hierro y la Quina constituye el reparador más energético que se conoce para curar: la Clorosis, la Anemia, las Menstruaciones dolorosas, el Empobrecimiento y la Alteración de la Sangre, el Raquitismo, las Afecciones escrófulosas y escorbúticas, etc. El **Vino Ferruginoso de Aroud** es, en efecto, el único que reúne todo lo que entona y fortalece los órganos, regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas ó infunde a la sangre empobrecida y descolorida: el **Vigor, la Coloración y la Energía vital.**

Por mayor, en París, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD.

SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS

EXIJASE

el nombre y la Arma

de AROUD

## AMÉRICA Y ESPAÑA

POR

D. Luis Bravo.

Libro de oro de la Exposición Española y Americana en el Certámen Universal de París de 1889.

América y España se han presentado en la Exposición Universal de París de 1889 de una manera espléndida.

Para perpetuar el recuerdo de esta Exposición, se ha escrito y publicado este libro lujosísimo, del que nos proponemos dar una ligera idea en esta noticia.

El libro, en buen papel y esmerada impresión, forma un volumen de treinta y cinco pliegos, y entre otras muy curiosas materias contiene las siguientes:

Estudio histórico, político y principalmente mercantil de la República Argentina.

Descripción del Pabellón y de la Exposición que la República Argentina ha hecho y presentado en el Certámen.

Expositores premiados en la República Argentina.

En noticias preliminares relativas á cada país se hace el mismo estudio que de la República Argentina de las siguientes naciones:

Repúblicas de Bolivia, de Chile, de Costa Rica, del Ecuador; Reino de España; Republicas de Cuatemala, de Honduras, de los Estados Unidos Mejicanos, de Nicaragua, del Paraguay, del Perú, del Salvador, del Uruguay, de Venezuela.

Resulta, por consecuencia, este libro con una cantidad de datos y de antecedentes relativos á la forma y manera en que América y España se han presentado en la Exposición Universal, que constituye un recuerdo interesante y precioso, no sólo para los Gobiernos que han expuesto y para los expositores, sino que basta para los que han visitado la exposición y para los que sin visitarla deseen conocerla.

No basta á nuestro propósito este estudio, y deseando hacer un libro compacto, el que hemos publicado y tenemos concluido contiene además magníficos grabados que representan:

Pabellón de la República Argentina en el Campo de Marte, de Bolivia en el Campo de Marte, de Chile en el Campo de Marte, de Colombia en el Campo de Marte, del Ecuador en el Campo Marte, del Reino de España en el *Quai d'Orsay*, de la República de Cuatemala en el Campo de Marte, de Méjico en el Campo de Marte, de Nicaragua en el Campo de Marte, del Paraguay en el Campo de Marte, del Salvador en el Campo de Marte, de Uruguay en el Campo de Marte, de Venezuela en el Campo de Marte.

No era suficiente dar idea de lo que ha sido la Exposición; precisaba en nuestro concepto, perpetuar la memoria de las personas que la han fomentado y contribuido personalmente á ella, y, al efecto, nuestro libro contiene los siguientes retratos y biografías: de ochenta y cinco de los principales personajes como los del Excmo. Sr. D. Juárez Celman, Presidente de la República Argentina.

De D. Carlos A. Cirola, del Comité de la República Argentina.

De D. Carlos Hos Kold, del Comité de la República Argentina.

De D. Enrique Hos koid, del Comité de la República Argentina.

De D. Rafael Igarzábal, del Comité de la República Argentina.

De D. Carlos Lix Klet, del Comité de la República Argentina, etc., etc., etc.

Por lo expuesto pueden juzgar los libreros españoles y americanos, y el público en general, de la importancia del libro titulado *América y España*.

Completamente terminado el trabajo, lo ponemos á la venta, bajo las siguientes condiciones:

1.º El precio de cada ejemplar es de 25 francos, pagados en moneda francesa ó en su equivalencia al cambio corriente.

2.º No se sirve ningún ejemplar cuyo importe no se satisfaga anticipadamente en letra ó cheque de fácil cobro.

3.º A los libreros que pidan más de diez ejemplares se les hará un descuento.

4.º Los pedidos deben dirigirse á la Administración del libro AMÉRICA Y ESPAÑA, calle de la Montera 46, Madrid, acompañando el importe en letra de fácil cobro. Todos los pedidos se servirán certificados.

En la Imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos á precios económicos.

## BIBLIOTECA DE BELLAS ARTES.

VERSIÓN CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.º, compuestos de 300 á 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen.

En rústica. . . . . 4 pesetas.

Encuadernado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro. . . . . 5 »

Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen. . . . . 0'75

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»  
En Preparación: *Historia de la música, El mueble y La tapicería.*

## LA LUCHA

### DIARIO DE GERONA

VEINTE años de existencia.

Se publica todos los días menos los siguientes á festivos.

Es el periódico de más lectura en su clase.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Gerona, trimestre. . . . . 4'50 pesetas.

Idem fuera de la capital . . . . . 5'00 »

Ultramar, id. en oro. . . . . 18'00 »

Idem por un año, en oro. . . . . 30'00 »

Extranjero, trimestre. . . . . 7'50 »

Redaccion y Administracion, calle del Progreso núm.º 4, piso 3.º, puerta 1.º

## Tos Catarros Tos Constipados Tos Asma Tos

Sea de sangre herpética, sea húmeda ó seca, provenga de picazón ó de irritación de la garganta, etc., tomando los agradables é infalibles CONFITES pectorales de Miar, calman á las primeras tomas, y antes de terminar la caja se obtiene ya la radical curación por antigua y rebelde que sea, facilitando en todos casos la expectoración admirablemente. Precio de la CAJA de 24 tomas 4 REALES. Depósito principal en Gerona Dr. VIVES, Cort-Real, 17.—Los pedidos al por mayor deben dirigirse al autor: MIRET, farmacéutico, Hospital, Barcelona.—Madrid: Sr. Sanjaume.—(Horno de la Mata, 15.) Depósito de productos químicos.

## CÓDICO CIVIL.

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO A LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados.

Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle del Corre-4-3.º.—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

## LA TORRE DE NESLE

NOVELA HISTÓRICA DEL TIEMPO

DE LA REINA MARGARITA DE BORGOÑA

POR G. LE FAURE Y PEDRO DELCOURT

ILUSTRACIONES DE JOSE ROY.

VERSION ESPAÑOLA POR D. ILDEFONSO ANTONIO BERMEJO

Esta novela representa el éxito más grande que ha tenido las publicaciones de este género, gracias á su asunto histórico siempre palpitante y al talento de los autores en relatar los hechos con un interés cada vez más creciente. Las ilustraciones, debidas al lápiz de l Sr. D. José Roy, uno de los más afamados dibujantes de nuestro siglo, hacen ver que son magníficas y de un gusto exquisito; como éstas son en gran número, resulta un libro de los más agradables; la traducción, hecha con el mayor esmero por el distinguido escritor D. Ildefonso Bermejo, permite que esta obra pueda figurar dignamente en todas las bibliotecas; LA TORRE DE NESLE es de las obras que quedan, dado su carácter histórico. Si tendrá interés LA TORRE DE NESLE, que con motivo de la Exposición Universal de París de 1889 se ha construido expresamente LA TORRE DE NESLE, idéntica á la del tiempo de Doña Margarita, con las torres, precipicios, etc., etc., á fin de que el público pueda juzgar de los misterios que allí han ocurrido; esto es una prueba evidente del interés que se debe tener en conocer la historia de aquel tiempo. La impresión y el papel corresponden á tan importante publicación.

Precio de cada entrega, franco de portes en toda España, 10 pesetas.

Precio de cada cuaderno de 10 entregas, franco de portes en toda España, 1 peseta.

PRECIO de la obra completa: En rústica, 26 pesetas en Madrid, 28 id. en Provincias. En tela á la inglesa, 28'50 pesetas en Madrid, 30'50 id. en Provincias.

Librería editorial de BAILLY BAILLIÈRE, Plaza de Santa Ana, núm. 19, y en las principales librerías de a Peninsula y de Ultramar.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este Diario.